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MATEMATIKA 1.

Kornyezetinkben sok olyan jelenséget figyelhetink
meg, amelyek azonos (vagy majdnem azonos)
koralmények kdzott ismeétléddnek, de amelyek
kimenetelét, eredményét nem tudjuk el6re
megmondani. Ez a bizonytalansag a jelenséget
befolyasolo ismert kérulményeken kivil még
szerepet jatszo (ismeretlen) un. véletlen okoknak
tulajdonithato.




VALOSZINUSEGSZAMITAS

A valdszinlségszamitas olyan tomegjelenségekkel
foglalkozik, amelyek nagyjabdl azonos korilmények
kdzott elvileg akarhanyszor megismeételhetdk.

,A valdsziniiségszamitds a matematikdnak viszonylag fiatal dga. Ondllé
tudomdnyagga valo alakuldsa Pascal és Fermat 1654-ben folytatott
levelezésével vette kezdetét, bar egyes specidlis, a szerencsejatékokra
vonatkozo feladatokkal mar sokkal el6bb foglalkoztak, igy pl. Luca del
Pacioli 1494-ben megjelent ,Summa de arithmetica” c. munkadjaban egy
valoszinliségszamitdsi feladatot targyal — hibdasan.”



TARTALOMIJEGYZEK

1. Alapfogalmak
2. Miveletek eseményekkel
3. Eseményalgebra



VALOSZINUSEGSZAMITAS

A valdszinlségszamitas olyan  tomegjelenségekkel
foglalkozik, amelyek nagyjabdl azonos korulmények kozott
elvileg akarhanyszor megismeételhet6k. Azon korilmények
halmazat, amelyek kozott a vizsgalt jelenség lefolyik,
kisérletnek, a lehetséges eredményeket pedig elemi
eseményeknek nevezzik.

Az Osszes elemi esemény halmaza az eseménytér,
amelyet Q-val jelolink. Az elemi események csak
egyféleképpen kdovetkezhetnek be. Az, hogy éppen

melyik elemi esemény kovetkezik be, a véletlenen mulik.



PELDA

Kockadobas esetén hatféle elemi eseménylink van:

{1}; {2}; {3}; {4}; {5}; {6}.

Ekkor az eseménytér: 2 ={1, 2, 3, 4, 5, 6}



ALAPFOGALMAK

Definicio. Az elemi események halmazait
eseményeknek nevezzik. Azt az eseményt, amely
mindig bekovetkezik, biztos eseménynek, azt az
esemeényt, amely sohasem kovetkezik be,
lehetetlen eseménynek nevezzuk. Az
esemeényeket nagybetlkkel jeldljuk: A,B,C... A
biztos esemény jele €2, mig a lehetetlen eseményt
(J-val jeloljiuk.



PELDA

Kockadobas esetén legyen a vizsgalando esemeény
az, hogy paros szamot dobunk a kockaval. Az
Osszes lehetbségek szama 6, ebbdl a kisérlet
szempontjabol kedvezd esetek azok, amikor
kettest, négyest vagy hatost dobunk a kockaval,
azaz 3 eset. Ez tehat olyan esemény, ami nem
elemi esemény.



MUVELETEK ESEMENYEKKEL

Definicio: Az A esemény ellentettje az az

A

esemeény, ami pontosan akkor kovetkezik Dbe,
amikor az A nem kovetkezik be.

Példa: Ha a kockadobast tekintjuk és az A esemény az,
hogy paros szamot dobunk, akkor az ellentett esemény,
hogy paratlan szamot dobunk.



MUVELETEK ESEMENYEKKEL

Definicio: Az A, A,, ..., A, események Gsszege az
A, +A,+...+A, esemény, amely pontosan akkor
kovetkezik be, ha legalabb az egyik esemény
bekovetkezik.

Példa: Kockadobas esetén, ha két kockaval dobunk, legyen
az egyik esemeény, hogy paros szamot dobunk, a masik
esemény az, hogy a masodik kockaval paros szamot
dobunk. Ekkor a két esemény 6sszege az, hogy valamelyik
kockaval paros szamot dobunk.



MUVELETEK ESEMENYEKKEL

Definicio: Az A, A,, ..., A, események szorzata az
A, - A, -... A, esemeny, amely pontosan akkor
kovetkezik be, ha az A, A,, . . ., A, esemenyek
mindegyike bekdvetkezik.

Példa: Kockadobas esetén legyen az egyik esemény az,
hogy legalabb harmast dobunk a kockaval, a masik
esemeény az, hogy négynél kisebb szamot dobunk. Ekkor a
ket esemény szorzata az az esemény, hogy harmast

dobunk a kockaval.



MUVELETEK ESEMENYEKKEL

Definicié: Az A esemény maga utan vonja a B
eseményt, ha az A bekdvetkezése esetén a B is
bekovetkezik. Jele: A — B.

Példa: Dobjunk fel n-szer pénzérmét. Legyen az A
esemeény az, hogy pontosan k darab (k < n) fejet dobunk, a
B esemény pedig az, hogy pontosan n-k darab irast
dobunk. Ekkor az A=B, hiszen mindkét esemény
bekovetkezése maga utan vonja a masik esemény

bekovetkezését.



MUVELETEK ESEMENYEKKEL

Definicio: Az A és B esemény kulonbsége az A - B
esemeény, amely pontosan akkor kovetkezik be, ha
az A bekovetkezik, de B nem.

Példa: Kockadobas esetén legyen az A esemény az, hogy
paros szamot dobunk, a B esemény az, hogy 3-nal
nagyobb szamot dobunk. Ekkor az A-B esemény, hogy
kettest dobunk a kockaval.



MUVELETEK ESEMENYEKKEL

Definicio: Az A és B esemény egymast kizarja, ha
egyszerre nem kovetkezhetnek be, azaz a szorzatuk
a lehetetlen esemény (A - B = ).

Példa: Kockadobas esetén legyen az A esemény az, hogy
paros szamot dobunk, a B esemény az, hogy egyest vagy
harmast dobunk. Ekkor a két esemény egymast kizarja.



MEGJEGYZES

Az események kozotti miveletek megfeleltethetbk
a halmazelméleti mdlveleteknek, hiszen az
esemeények az eseménytér részhalmazai, igy az
esemeények Osszege a halmazok uniodjanak, az
esemeények szorzata a halmazok metszetének felel
meg. Az ellentett esemény a komplementer
halmaznak, az események kulonbsége a halmazok
kulonbségének megfeleld6 mdvelet. Mig a kizaro
esemeények a diszjunkt halmazoknak feletethets
meg.




TELJES ESEMENYRENDSZER

Definicio: Az A,;, A, .. események teljes
eseményrendszert alkotnak ha

1.Egyik sem lehetetlen esemény (Ai # 0, minden
i=1, 2, ... esetén)

2.Paronkeént kizarjak egymast (azaz A; - A =, ha i
#J)

3.0sszeguk a biztos esemeény, azaz A, + A, + ... =
Q.




PELDA

Kockadobas esetén legyen az A; esemeény az, hogy
harommal oszthatd szamot dobunk, az A,
esemeény az, hogy a dobott szam 3-mal osztva 1
maradékot ad, az A, esemeény pedig az, hogy a
dobott szam harommal osztva 2 maradékot ad.
Ekkor az A, A, és A, teljes eseményrendszert

alkot.



MEGJEGYZES

Az esemeények kozotti milveletek tulajdonsagai megfelelnek a
halmazmiuveletek tulajdonsagainak:
1. A+B=B+A,
2.(A+B)+C=A+(B+C),
A+A=A,
.A-(B+C)=AB+AC,
A+ =A,
A+Q =0,
A+AC=Q),
.A-B=B-A,
A-(B-C)=(A-B)-C,
10. A- A=A,
11. A- Q= A,
12.A- D=0,
13. A-At=(.

O 00 NO U1 b W



ESEMENYALGEBRA

Definicié: Az A-t eseményalgebranak nevezzuk,
amelynek tulajdonsagai:

1.az Q) € A
2.ha A € A, akkor At € A
3.haA e sn=1,2,...-re, akkor

o0
YA, ek

n=1



PELDA

Egy vallaltot 3 telefonvonal kot 6ssze a kozponttal. Jeldljik
A — vel azt az eseményt, hogy az i-edik vonal foglalt. irjuk
fel az eseményalgebraban érvényes miuveletekkel a
kovetkez6 esemeényeket:

e 3 harmadik vonal szabad

e legalabb az egyik vonal szabad

e mindharom vonal szabad

e az els6 és a masodik vonal foglalt

e az els6 és a harmadik vonal foglalt, a masodik szabad
e csak egy vonal szabad

e |egfeljebb egy vonal foglalt



PELDA

Egy hazban két lift m{kodik. Jeloljuk A-val azt az eseményt, amikor
az elso lift rossz, B-vel azt az eseményt, amikor a masodik lift rossz.
Irjuk le szavakkal, hogy mit jelentenek a kdvetkezé események:

A+ B legalabb az egyik lift rossz

A-B  mindkét lift rossz

AC az elsé lift nem rossz

A+B¢  az elsd lift rossz, vagy egyik sem rossz
AC. B¢ egyik lift sem rossz

A-B azels6 rossz, a masodik nem

(A - B)¢ legalabb az egyik lift rossz



Koszonom a figyelmet!



